



## 今日金评

## “没有监考老师的考试”，是一张诚信的试卷



漫画 朱慧卿

12月18日上午8点40分，宁波市第三中学高二学生月考开始了。首场考语文，全年段13个考场没有一名监考老师。走廊上，热心的志愿者家长轻手轻脚地巡考，生怕打扰到了同学们。据悉，这已是该校学生第13次走进“诚信考场”，除了月考，他们的期中期末测试也以这种方式进行。（12月19日《现代金报》）

在考试中弄虚作假，不但不公平，还直接关系到学生的道德品质。5年前，舆论热点直指校园诚信、学生诚信，宁波市第三中学提出了“诚信考场”的概念，在考场中撤销监考教师一“岗”，的确是一个不错的尝试。

传统的“监督考试”的模式，固然可以最大限度降低“考试作弊”的行为，但是也存在一定诟病，老师来来回回走动，会影响学生的考试心情，有的学生比较内向，容易紧张，看到监考老师“火辣辣的目光”，一定程度会影响考试的真实成绩。

教育需要创新，创新需要尝试。这种“没有监考老师的考场”就是教育创新的尝试。具体来说，“没有监考老师的考场”有着这样几个方面的益处：

其一，营造“诚信意识”。这个世界上，诚信是最值钱的东西了。没有了诚信，没有了品行的社会是可怕的。我们需要培养“诚信意识”，而“诚信意识”的培养需要给予一定的信任。“没有监考老师的考场”对于“诚信意识”的培养是有好处的，让学生从小养成“诚信意识”，长大了就是“诚信的官员”“诚信的商人”，一个诚信时代也就更加走近了。

其二，鼓励“互信意识”。无论对于老师来说，还是对于学生来说，互相信任才是最美好的事物。师生之间需要相互信任，延伸了来说，其实我们每一个群体，每一个人都需要多些“互信意识”。我们把生命交给医生需要信任，我们把学生交给学校需要信任，如果总是“心怀芥蒂”，则不利于人际之间美好关系的塑造。

“诚信考场”虽然没人监考，其实对学生和老师都提出了更高的要求。学校要出台诚信考试承诺书、诚信考试考场违规处理办法、诚信考场责任教师工作流程以及诚信考试学生表彰奖励办法等。说到底，这种考试模式其实是对“诚信意识”的一种鼓励，对于打造诚信时代是具有非凡意义的。郭元鹏

## 百姓话语

## 知名APP咋成侵权“带头大哥”？

12月19日，工信部发布《关于侵害用户权益行为的APP（第一批）通报》。截至目前，尚有41款APP存在违规收集、使用用户个人信息、不合理索取用户权限、为用户账号注销设置障碍等问题，未完成整改。其中包括腾讯QQ、QQ阅读、搜狐新闻等多款知名APP。（12月19日《新京报》）

41款APP违规被工信部通报，排第一名的居然是号称国内第二大社交软件、拥有8亿多用户的QQ。此外，新浪体育、小米金融、搜狐新闻、珍爱网等知名APP也悉数在列。这一消息不免让广大网友颇感震惊。在网友看来，这些知名APP如同知名企业一样，应该成为遵纪守法的典范、维护用户权益的表率，缘何成了侵权的“带头大哥”？

事实上，这已不是知名APP第一次被通报。今年1月，中国互联网协会召开手机APP收集和使用用户个人信息情况专家评议会，QQ音乐、携程旅游、快手等14款APP被指存在过度收集用户个人信息、未经用户同意收集使用用户个人信息等问题。9月15日，在由公安部网络安全保卫局、公安部新闻宣传局等部门共同主办的“2019年网络安全专题发布会”上，多款App遭到“点名”，涉嫌侵犯公民个人隐私、涉嫌超范围采集公民个人隐

私等，陌陌、墨迹天气、云闪付等下载量很高的应用也名列其中。

知名APP一再被点名通报，一方面说明有关部门敢于动真碰硬，不留情面，和侵害用户权益行为斗争到底。同时，也从侧面折射出专项整治工作任务重道远。知名APP尚且如此，遑论那些名不见经传的小软件？俗话说，能力有多大，责任就有多大。知名APP本应管理更加规范，带头恪守法律边界。但在现实中，一些知名APP并没有珍惜羽毛，反而自恃强势地位“店大欺客”，过度收集和使用用户个人信息，甚至未经用户同意共享给第三方。这些做法不仅直接侵害了相关APP用户的合法权益，更起到糟糕的示范，引发其他APP群起仿效，造成对于用户信息安全的集体无视。

通报侵害用户权益APP，不能“光打雷，不下雨”。根据通报，41款APP应在12月31日前完成整改落实情况。届时，希望有关部门晒一晒整改情况，对于逾期不整改的，依法依规予以下架，停止APP接入服务，将违规主体纳入失信名单。“打蛇打七寸，擒贼先擒王”。只有让那些知名APP为自己的傲慢与无知付出代价，才能以儆效尤，形成震慑，让广大APP服务提供商对于用户权益产生敬畏，不逾越雷池，做遵纪守法的好榜样。张淳艺

## 热点追评

## 奖学金引发刑案：别等网上曝光才重视

12月18日，网友王某宇称其为沈阳大学在读研究生，疑因评奖学金被同学捅伤致轻伤二级，事发89天警方仍未出调查结果。12月19日凌晨，沈阳市公安局通报称，已决定将案件提级管辖，同时组成联合调查组，对该案执法办案过程全面彻查，并据情对存在慢作为等问题的责任人员依法依规严肃处理。（12月19日《新京报》）

移动互联网时代，发微博有时比报警还管用。从网友王某宇发出求助信息，到沈阳市公安局做出回应，仅仅过了不到10个小时的时间，看来警方办事效率够高的。但此时的效率之高，恰恰反衬出彼时的效率之低：案发已过去整整3个月，犯罪嫌疑人还没抓住，也没给受害者一个说法。

按理说，涉嫌故意伤害王某宇的一男两女均为在校大学生，没有多强的反侦察能力，警方是抓不着，还是压根没抓？只有等网上曝光后才高度重视，迅速行动，警方的“慢半拍”，难免引发“纵容和包庇犯罪嫌疑

人”的质疑。即使办案过程中不存在人为的执法过错，效率如此之低也涉嫌不作为甚至失职。

从常理讲，三名风华正茂的大学生因一时冲动做出傻事，可能面临刑罚，甚至毁了一生，无论警方还是校方都难免为之痛惜。但痛惜归痛惜，严格依法办案不能含糊。要知道，无原则地同情犯罪嫌疑人，无异于向受害者的伤口上撒盐，而且有损法律权威。

校园应当是最阳光、最安全的地方，凡触犯法律者必然要受到法律的制裁，在校大学生也不能例外。警方办案要依法，学校管理也要依法，“家丑不可外扬”的陈旧观念该丢掉了，一味“捂盖子”只会捅出更大“篓子”。本案中，校方究竟扮演了什么角色值得追问。

冲动是魔鬼，奖学金评定纠纷引发刑案，再次向年轻的学子们敲响警钟。读书求学不能太功利，争取奖学金无可厚非，但要守住底线，时刻警惕“一失足成千古恨”的人生悲剧。陈广江

## 不吐不快

## 公众人物别把公开形象踩到了脚底下

王子文近日在社交平台上晒出了一张在高铁上的照片。但是，照片中的王子文穿着鞋直接踩在了前面的桌板上，顿时引发网友热议。网友纷纷表示，王子文的行为十分不妥，身为公众人物应该注意自己的言行。12月19日上午，王子文在微博回应此事并致歉。（12月19日澎湃新闻）

女演员王子文近年来因为出演了《欢乐颂》《追凶者也》等一系列比较有影响的影视剧而圈粉无数，而其本人形象也比较阳光健康，没有什么负面绯闻，称得上是“正能量明星”。但是这一次，王子文可能要为自己的不当行为栽一个不大不小的跟头了。

她在自己社交媒体上晒出的这张乘坐高铁的照片中，直接穿鞋踩到了前面座椅的桌板上，而且照片中的鞋看起来还脏兮兮的。说到“因脚惹祸”，影视演员翟天临和王一博都曾经被曝出在乘坐飞机的时候用脚踩前排座位的情况，也招致了网友的一致批评，但是翟天临和王一博当时是周围其他人偷拍后传到了网络上，而王子文却是自己拍摄，自己通过社交媒体曝光，说明她心里没有把这个当做一种不文明的行为。

在被质疑和批评以后，王子文最开始的回应也证明了这一点，她表示“自己思考了一下”，然后觉得这样的行为很不妥。如此不文明、不妥当的行为，况且外界都议论纷纷了，她竟然还要“思考了一下”才觉得不妥当，这种道歉的态度，也让人对其诚信有所怀疑，乃至招致了网友第二轮的批评。

公众人物在公开场合应该更加注意自己的形象，否则不但有损自身的形象，同时也会对公众，尤其是他们年轻的粉丝起到一种不良的示范作用。这就是为什么普通人在禁止吸烟的地方吸烟，除了现场受到影响的人，没有几个人会关注、会在乎，但是作为偶像明星的王源在餐厅吸烟，就会受到公众和网友强烈关注的原因所在。

当一个人成为具有一定社会影响力的影视明星、公众人物，也就等于是把自己置于了社会聚光灯和放大镜之下，时刻接受着公众的监督和审视，这是由他们的职业特点决定的，不管他们自己愿意不愿意，都需要承担这份责任和义务。而这就意味着，他们必须约束自己的行为举止，让自己的言行符合公众的期待，一味的“放飞自我”，乃至以牺牲文明与道德的方式来“放飞自我”，那么必定会在自身形象受损的同时陷入舆论的漩涡。

王子文脚踩高铁桌板曝光以后，有网友直言，如果是自己的孩子这么做，自己肯定严厉批评他甚至是“揍他”，既然连普通人都能够做到的事情，作为公众人物，显然没有理由做不到。当一些被曝出不文明行为的公众人物纷纷公开道歉，但随后又总有另外的公众人物重蹈覆辙，这也说明国内的某些公众人物，在个人文明素质、修养水平以及社会责任感上，确实还有很大的提升空间。苑广阔

三江快评  
有态度  
有温度  
有力度

投稿邮箱：

jinbaopinlun2012@126.com